

63.3(2)52

A 13

О. Ю. АБАКУМОВ  
**«Безопасность  
престола  
и спокойствие  
государства»**

Политическая полиция  
самодержавной России  
(1826–1866)

СА-346 197



ВЕРНУВШИХСЯ  
И СВЯТЫХ ДОКУ-  
МЕНТОВ  
№ 18.  
ДѢЛО  
(1862-го года 1-го октября)  
III-го отдѣленія  
КОНСТЕВНОЕ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ

О. Ю. АБАКУМОВ

# «Безопасность престола и спокойствие государства»

Политическая полиция  
самодержавной России  
(1826–1866)



РОССПĀН

Москва

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

ca-376194

## ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие .....	6
Глава 1. Высшая полиция «устроена по собственной мысли его величества, развита по его личным указаниям» .....	11
Глава 2. III Отделение и правительственная политика 1830–1860-е гг. ....	63
1. Крестьянский вопрос .....	63
2. Земская реформа .....	116
3. Судебная система и судебная реформа .....	134
4. Цензурная политика .....	168
5. Университетский вопрос .....	187
Глава 3. Методы политического надзора и сыска .....	200
1. Агентурный надзор .....	200
2. Жандармский надзор .....	237
3. Перлюстрация .....	250
4. Доносы .....	274
5. Административный надзор .....	286
6. Театральная цензура .....	298
7. Надзор за печатью (1857–1862 гг.) .....	312
8. Слухи как инструмент контроля и воздействия на общество .....	343
Глава 4. Оппозиционность и вольномыслие в контексте государственной безопасности .....	388
Глава 5. III Отделение и русское общество .....	453
Заключение .....	487
Приложение .....	493
Литература .....	529
Указатель имен .....	549

## Глава 1

### **ВЫСШАЯ ПОЛИЦИЯ «УСТРОЕНА ПО СОБСТВЕННОЙ МЫСЛИ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, РАЗВИТА ПО ЕГО ЛИЧНЫМ УКАЗАНИЯМ»**

Создание политической полиции Российской империи – III Отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии прошло незаметно для современников. В кратком указе от 3 июля 1826 г. «О присоединении Особенной Канцелярии Министерства Внутренних дел к Собственной Его Величества Канцелярии» устанавливалось, что к ведению нового учреждения относятся «все распоряжения и известия по всем вообще случаям высшей полиции»<sup>1</sup>. Далее следовала детализация, не раскрывавшая, а обозначавшая направления деятельности отделения:

«2. Сведения о числе существующих в Государстве разных сект и расколов.

3. Известия об открытиях по фальшивым ассигнациям, монетам, штемпелям, документам и проч., коих розыскания и дальнейшее производство остается в зависимости Министерств: Финансов и Внутренних дел.

4. Сведения подробные о всех людях, под надзором Полиции состоящих, равно и все по сему предмету распоряжения.

5. Высылка и размещение людей подозрительных и вредных.

6. Заведование наблюдательное и хозяйственное всех мест заточения, в кои заключаются Государственные преступники.

7. Все постановления и распоряжения об иностранцах, в России проживающих, в предел Государства прибывающих и из оного выезжающих.

8. Ведомости о всех без исключения происшествиях.

9. Статистические сведения, до Полиции относящиеся».

Содержание указа создавало впечатление, что новый орган в первую очередь будут интересовать передаваемые другими ведомствами статистические и фактические сведения о расколе, фальшивомонетчиках, происшествиях в стране, неблагонадежных лицах, состоящих

---

<sup>1</sup> Полное собрание законов Российской империи. 2-е собр. Т. 1. № 449.

## Глава 2

# III ОТДЕЛЕНИЕ И ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА 1830–1860-е гг.

## 1. Крестьянский вопрос

С началом правления императора Николая I крестьянский вопрос постепенно осознавался как существенный фактор политики, обеспечивающий стабильность внутривластного состояния государства. Если в канун ожидаемой коронации М. Я. фон Фок в доносении шефу жандармов (23 августа 1826 г.) в числе факторов политической стабильности отметил, что «проект освобождения крестьян также разлетелся в прах»<sup>1</sup>, то уже в отчете III Отделения за 1827 г. появилось осторожное обозначение серьезной проблемы: недовольство крепостных крестьян своим положением. «Так как из этого сословия мы вербуем своих солдат, оно, пожалуй, заслуживает особого внимания со стороны правительства»<sup>2</sup>, – писал А. Х. Бенкендорф.

Прежде всего, он считал необходимым учитывать массовые настроения и представления крестьян о справедливости: «Среди этого класса встречается гораздо больше рассуждающих голов, чем это можно было бы предположить с первого взгляда». Взаимодействуя с казенными крестьянами, проживая в городах, «крепостные невольно учатся ценить те преимущества, коими пользуются свободные сословия», а потому «всякий крепостной, которому удалось своим трудом скопить несколько тысяч рублей, употребляет их прежде всего на то, чтобы купить себе свободу»<sup>3</sup>. Крестьяне-странники, сельские священники, религиозные сектанты, уволенные со службы за дурное поведение мелкие чиновники «распространяют пагубные идеи среди крепостных», в результате крестьяне живут в ожидании своего мессии – Метелкина («Пугачев попугал господ, а Метелкин пометет их»). «Народные страсти не довольствуются желаниями

---

<sup>1</sup> Петербургское общество при восшествии на престол императора Николая (По доносениям М. М. Фока – А. Х. Бенкендорфу // Николай Первый и его время. М., 2000. С. 82.

<sup>2</sup> Россия под надзором. Отчеты III Отделения 1827–1869. М., 2006. С. 24.

<sup>3</sup> Там же.

## Глава 3 МЕТОДЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО НАДЗОРА И СЫСКА

### 1. Агентурный надзор

Создание III Отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, реорганизация управления жандармскими частями если и не сразу были замечены современниками (по словам М. А. Дмитриева, чиновника, служившего в департаментах московского Сената, об учреждении тайной полиции «официально никогда (...) объявлено не было»<sup>1</sup>), то скоро стали факторами непосредственного влияния на жизнь россиян.

Кратким указом от 3 июля 1826 г. «О присоединении Особенной Канцелярии Министерства Внутренних дел к Собственной Его Величества Канцелярии» устанавливалось, что к ведению нового учреждения относились «все распоряжения и известия по всем вообще случаям высшей полиции»<sup>2</sup>. Лишь общих принципов организации и управления жандармскими частями касалось «Положение о корпусе жандармов» от 28 апреля 1827 г. Целям и методам жандармского надзора была посвящена специальная инструкция шефа жандармов графа А. Х. Бенкендорфа для офицеров корпуса<sup>3</sup>, но она была секретной и мало кому известной.

В последекабристской России создание охранительной структуры с неясными полномочиями и негласным образом действия было встречено настороженно-негативно. Во «всеподданнейшем» отчете III Отделения за 1829 г. отмечалось: «Институт этот при его учреждении внес всеобщее смятение в настроение общества»<sup>4</sup>. Ведомство, занятое обеспечением спокойствия и государственной безопасности, воспринималось как наследник прежних органов тайного сыска и не могло рассчитывать на общественную поддержку.

<sup>1</sup> Дмитриев М. А. Главы из воспоминаний моей жизни. М., 1998. С. 257.

<sup>2</sup> Полное собрание законов Российской империи. 2-е собр. Т. 1. № 449.

<sup>3</sup> Инструкция графа Бенкендорфа чиновнику III Отделения // Русский архив, 1889. № 7. С. 396–397.

<sup>4</sup> Россия под надзором. Отчеты III отделения. 1827–1869. М., 2006. С. 61.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### Обзор деятельности III Отделения Собственной Вашего Императорского Величества Канцелярии за 50 лет. 1826–1876 гг.<sup>1</sup>

Государь император изволил читать в июле 1876 г.

Генерал-Адъютант Потапов

Третьяго Июля настоящего года исполняется пятьдесят лет со дня учреждения Третьего Отделения Собственной Вашего Императорского Величества Канцелярии. В Высочайшем указе по сему предмету, данном 3 июля 1826 года Управляющему Министерством внутренних дел, изображено:

«Признавая нужным устроить под начальством Генерал-Адъютанта Бенкендорфа Третье Отделение при Собственной Моей Канцелярии, Я повелеваю: Особенную Канцелярию Министерства Внутренних Дел уничтожить, обратя по выбору Генерал-Адъютанта Бенкендорфа часть чиновников оной под управлением Действительного Статского Советника фон-Фока в состав сего Отделения.

Предметами занятий сего Третьего Отделения Собственной Моей Канцелярии назначаю:

1) Все распоряжения и известия по всем вообще случаям высшей Полиции.

2) Сведения о числе существующих в Государстве разных сект и расколов.

3) Известия об открытиях по фальшивым ассигнациям, монетам, штемпелям, документам и проч., коих розыскания и дальнейшее производство остается в зависимости Министерств Финансов и Внутренних дел.

4) Сведения подробные о всех людях, под надзором полиции состоящих, равно и все по сему предмету распоряжения.

5) Высылка и размещение людей подозрительных и вредных.

---

<sup>1</sup> В сокращенном виде с некоторыми неточностями опубликовано В. Я. Богучарским: Третье отделение Собств. Е. В. Канцелярии о себе самом: неизданный документ / В. Богучарский // Вестник Европы, 1917, [кн. 3], март.

**Конец ознакомительного фрагмента**

**Уважаемый читатель!**

**Размещение полного текста данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГР РФ.**

**Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул. Советская. 20; тел. для справок: (3532) 60-61-30**